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Policy Divisions Challenge Obama,  

But GOP Battles its Own Discontent 
 

Challenges across the policy spectrum are keeping Barack Obama in political peril, with the 

public divided on initiatives ranging from Senate-supported immigration reform to Obama’s 

signature health care law.  

 

As he readies a new pitch on economic growth, the president’s job approval rating has slipped 

below 50 percent for the first time since September in ABC News/Washington Post polls. Even 

with a recovery in consumer sentiment, just 45 percent approve specifically of his handling of 

the economy, and 60 percent say the country’s headed seriously off on the wrong track. 

 

 
 

Congress, for its part, manages just a 21 percent approval rating – up by 5 points since March to 

more than a two-year high, but still dismal by any measure. And whatever Obama’s challenges, 

this poll, produced for ABC by Langer Research Associates, finds that Republicans are hardly 

rejoicing: They’re far more critical of their own party’s leadership than are Democrats of theirs, 

with 52 percent of Republicans and Republican-leaning independents – a new high by a 

substantial margin – saying the GOP’s going astray.  

http://www.langerresearch.com/
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IMMIGRATION – Among prominent initiatives, Americans divide essentially evenly, 46-44 

percent, on the Obama-supported, Senate-passed immigration reform law, with strong critics 

well outnumbering strong supporters. Reflecting the view of House Republican leaders, more 

support breaking the bill into pieces for further consideration rather than a single up-or-down 

vote, 53-32 percent. 

 

Views on the Senate bill seem to reflect the fact that it’s got something for partisans on both 

sides to dislike – particularly Republicans, just 29 percent of whom support the measure, vs. half 

of independents and 55 percent of Democrats. ABC/Post polling has found much more support 

for a path to citizenship among Democrats than Republicans, and much more support for $46 

billion in stricter border control among Republicans than Democrats. The bill contains both.  

 

 
 

Ambivalence produced by the disparate elements of the Senate bill shows through in this result: 

On one hand, 66 percent of Hispanics support the measure. On the other, even Hispanics divide 

on whether the bill should be handled piecemeal or as a whole. 

 

If a path to citizenship for undocumented immigrants fails to go forward, Americans are more 

apt to say they’d be disappointed, 50 percent, than relieved, 40 percent, reflecting continued 

greater support for that element of reform. Those who’d be disappointed say by a broad margin 

that they’d blame the Republicans in the House over Obama if the effort fails.  
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Just 13 percent say they’d be “angry” if a path to citizenship fails, but that includes a 

disproportionate share of Hispanics, a growing group with political clout the Republicans, in 

particular, sorely need.  

 

HEALTH CARE – Another top issue, health care reform, offers no break from controversy. Just 

42 percent of Americans support so-called Obamacare, 3 points from the fewest in ABC/Post 

polls since mid-2009, while 49 percent oppose it. Strong opposition exceeds strong support by 14 

points, near the average. Partisanship continues to run high on the law, and tellingly, its support 

among Democrats, 58 percent, fails to approach the 72 percent opposition among Republicans. 

 

Americans divide by 51-45 percent on the administration’s decision to delay the part of the law 

requiring employers to provide insurance coverage or pay a fine. And they split almost precisely, 

48-46 percent, on whether that delay means the law is so flawed it should be dropped entirely, or 

is just the kind of thing that happens when changes are made to a complex system. 

 

OBAMA – These views, as noted, make for tough sledding for Obama, who’s been stuck at or 

very near 50 percent approval for much of the past year, with a slight re-election-related bump 

that’s since faded. His overall approval rating in this poll, 49 percent, last was seen Sept. 9. 

 

Among other challenges, the pace of economic recovery looks too slow to produce much in the 

way of political payoff. That’s perhaps no surprise, with unemployment at a stubborn 7.6 

percent, or 14.3 percent using a more inclusive definition. But economic approval is moving the 

wrong way for Obama, who’s gone from 50 percent on the issue with a post-re-election boost in 

December and January to 45 percent now. 
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That isn’t to say Obama’s getting no respite; his approval rating on the economy fell as low as 35 

percent back in fall 2011, and his predecessor, George W. Bush, saw 22 percent approval on the 

economy in September 2008.  

 

Similarly, while 60 percent say the country’s headed on the wrong track – a sentiment with a 

strong economic component – that’s down from a recent high of 77 percent in fall 2011 and a 

record 90 percent in fall 2008. As not-great as things are, they’ve been worse, a point Obama 

may seek to make on his campaign-style tour focused on economic issues this week. 

 

PARTY TIME – Part of the public’s grouchy political sentiment may reflect an expressed desire 

for greater comity than Washington customarily exhibits; 68 percent say it’s more important for 

political leaders to cooperate on important issues than for them to stick with their positions (26 

percent).  

 

But there are limits; notably, support for cooperation drops to 48 percent among “very” 

conservative Americans, a strong voice within the GOP, a result that marks the limitations on 

their leaders’ range of movement. 

 

Indeed, as noted, Democrats and independents who lean toward the Democratic Party are 

generally pleased with their leaders’ efforts; 72 percent say Democratic leaders are taking the 

party the right direction. (Easier to say, perhaps, when your party holds the White House.) 
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It’s a far different story on the Republican side, where half as many partisans and Republican-

leaning independents, 37 percent, say their leaders are taking the GOP in the right direction. 

Fifty-two percent instead say their own leaders are headed the wrong way, up 20 points from last 

August (when the White House seemed winnable) and a majority for the first time in six poll 

results dating to 1994.  

 

That disaffection is apparent in another measure: Just 21 percent of Americans in this survey 

identify themselves as Republicans, matching the fewest since November 2009. GOP allegiance 

has dropped from an annual average of 31 percent in 2003 to annual averages of 23 or 24 percent 

the past five years straight. 

 

Then again, just 31 percent say they’re Democrats; more, 37 percent, identify themselves as 

independents. Politically unaffiliated Americans have outnumbered Democrats and Republicans 

alike almost continuously for four years, a record, by far, in ABC/Post polls dating to 1981. 

 

METHODOLOGY – This ABC News/Washington Post poll was conducted by telephone July 

18-21, 2013, in English and Spanish, among a random national sample of 1,002 adults, including 

landline and cell-phone-only respondents. Results have a margin of sampling error of 3.5 points, 

including design effect.  

 

The survey was produced for ABC News by Langer Research Associates of New York, N.Y., 

with sampling, data collection and tabulation by Abt-SRBI of New York, N.Y. 

 

Analysis by Gary Langer. 

 

ABC News polls can be found at ABCNEWS.com at http://abcnews.com/pollingunit. 

 

Media contacts: David Ford, (212) 456-7243, and Julie Townsend, (212) 456-4934. 

    

Full results follow.     
 

*= less than 0.5 percent 

 

28-31 previously released. 

 

12-21, 25-27, 32-35 held for release. 

 

1. Do you approve or disapprove of the way Barack Obama is handling his job as 

president? Do you approve/disapprove strongly or somewhat? 

 

              -------- Approve --------   ------- Disapprove ------     No 

              NET   Strongly   Somewhat   NET   Somewhat   Strongly   opinion 

7/21/13       49       25         24      44       12         32         7 

5/19/13       51       32         20      44       10         33         5 

4/14/13       50       27         23      45       10         35         5 

3/10/13       50       29         21      46       11         36         4 

1/13/13       55       32         23      41        8         33         4 

12/16/12      54       33         21      42        9         32         5 

11/4/12  RV   52       33         10      46       10         36         2 

11/3/12  RV   51       33         10      47       10         37         2 

http://abcnews.go.com/PollingUnit/story?id=5984818&page=1
http://langerresearch.com/
http://abcnews.com/pollingunit
mailto:david.ford@abc.com
mailto:julie.townsend@abc.com
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11/2/12  RV   51       32         11      47       11         36         2 

11/1/12  RV   50       31         11      48       11         37         2 

10/31/12 RV   50       30         11      48       11         37         2 

10/30/12 RV   50       28         12      48       12         37         2 

10/29/12 RV   50       28         11      48       11         36         2 

10/28/12 RV   51       28         11      46       11         36         3 

10/27/12 RV   50       28         11      46       11         36         3 

10/26/12 RV   51       29         10      46       10         36         3 

10/25/12 RV   50       29          9      47        9         37         3 

10/24/12 RV   50       29         10      48       10         38         3 

10/23/12 RV   50       29         21      47        9         37         3 

10/22/12 RV   50       30         20      47       10         38         3 

10/21/12 RV   51       31         20      47       10         37         2 

10/13/12      50       30         21      44       10         34         6 

9/29/12       50       26         24      46       12         34         4 

9/9/12        49       29         20      45       11         35         6 

8/25/12       50       27         23      46       13         33         4 

7/8/12        47       24         24      49       15         34         4 

5/20/12       47       26         21      49       13         36         3 

4/8/12        50       30         20      45       10         35         6 

3/10/12       46       28         18      50       11         39         4 

2/4/12        50       29         22      46       11         36         3 

1/15/12       48       25         23      48       11         37         4 

12/18/11      49       25         24      47       13         34         4 

11/3/11       44       22         22      53       15         37         3 

10/2/11       42       21         21      54       14         40         4 

9/1/11        43       21         22      53       16         38         3 

8/9/11*       44       18         26      46        9         37        10 

7/17/11       47       25         22      48       14         35         5 

6/5/11        47       27         20      49       13         37         4 

5/2/11**      56       29         27      38       14         24         6 

4/17/11       47       27         21      50       12         37         3 

3/13/11       51       27         24      45       12         33         4 

1/16/11       54       30         23      43       15         28         3 

12/12/10      49       24         25      47       15         32         4 

10/28/10      50       27         23      45       11         34         5 

10/3/10       50       26         24      47       13         34         3 

9/2/10        46       24         22      52       14         38         3 

7/11/10       50       28         22      47       12         35         3 

6/6/10        52       30         22      45       12         33         4 

4/25/10       54       31         23      44       11         33         3 

3/26/10       53       34         20      43        8         35         3 

2/8/10        51       29         22      46       12         33         3 

1/15/10       53       30         24      44       13         32         2 

12/13/09      50       31         18      46       13         33         4 

11/15/09      56       32         23      42       13         29         2 

10/18/09      57       33         23      40       11         29         3 

9/12/09       54       35         19      43       12         31         3 

8/17/09       57       35         21      40       11         29         3 

7/18/09       59       38         22      37        9         28         4 

6/21/09       65       36         29      31       10         22         4 

4/24/09       69       42         27      26        8         18         4 

3/29/09       66       40         26      29        9         20         5 

2/22/09       68       43         25      25        8         17         7 

*Washington Post 

**Washington Post/Pew Research Center 

 

 

2. Do you approve or disapprove of the way Obama is handling [ITEM]? Do you 

approve/disapprove strongly or somewhat? 

 

7/21/13 - Summary Table 
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                        -------- Approve --------   ------- Disapprove ------   No 

                        NET   Strongly   Somewhat   NET   Somewhat   Strongly   op. 

a. The economy          45       22         22      49       14         35       6 

b. Immigration issues   43       23         20      44       13         31      13 

 

Trend: 

 

a. The economy 

 

              -------- Approve --------   ------- Disapprove ------     No 

              NET   Strongly   Somewhat   NET   Somewhat   Strongly   opinion 

7/21/13       45       22         22      49       14         35         6 

5/19/13       48       26         22      48       10         37         4 

4/14/13       44       22         22      53       12         41         3 

3/10/13       44       24         20      52       10         42         4 

1/13/13       50       24         25      47       10         37         3 

12/16/12      50       27         23      48       10         38         3 

10/13/12 RV   47       26         21      51       10         41         2 

9/29/12  RV   47       23         25      52       10         41         1 

9/9/12   RV   45       24         21      53        8         45         2 

8/25/12       44       20         23      54       12         42         3 

7/8/12        44       21         23      54       13         41         2 

5/20/12       42       20         22      55       11         44         2 

4/8/12        44       23         21      54       12         42         2 

3/10/12       38       20         18      59        9         50         2 

2/4/12        44       23         22      53       11         41         3 

1/15/12       41       19         22      57       11         46         2 

12/18/11      41       17         24      56       13         43         2 

11/3/11       38       18         20      61       13         48         2 

10/2/11       35       17         19      61       13         48         4 

9/1/11        36       15         21      62       15         47         2 

7/17/11       39       18         22      57       15         43         3 

6/5/11        40       20         20      59       10         49         2 

5/2/11*       40       18         22      55       16         39         4 

4/17/11       42       23         19      57       11         46         2 

3/13/11       43       22         21      55       13         41         2 

1/16/11       46       22         24      51       13         38         2 

12/12/10      43       21         22      54       15         39         3 

10/28/10 RV   44       21         23      54       15         39         3 

10/3/10       45       22         23      53       13         41         2 

9/2/10        41       20         21      57       13         44         2 

7/11/10       43       20         23      54       13         41         4 

6/6/10        50       26         24      49       12         37         2 

4/25/10       49       24         25      49       10         39         2 

3/26/10       45       23         22      52       12         40         3 

2/8/10        45       22         23      53       15         38         2 

1/15/10       47       22         24      52       13         39         1 

12/13/09      46       23         24      52       12         40         2 

11/15/09      51       26         25      47       12         36         2 

10/18/09      50       29         22      48       13         35         1 

9/12/09       51       28         24      46       13         33         2 

8/17/09       52       27         25      46       13         33         2 

7/18/09       52       29         23      46       10         35         3 

6/21/09       56       28         28      41       13         27         3 

4/24/09       58       31         28      38       13         25         4 

3/29/09       60       34         25      38       12         26         3 

2/22/09       60       NA         NA      34       NA         NA         6 

*Washington Post/Pew Research Center  

 

b. Immigration issues 
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          -------- Approve --------   ------- Disapprove ------     No 

          NET   Strongly   Somewhat   NET   Somewhat   Strongly   opinion 

7/21/13   43       23         20      44       13         31        13 

5/19/13   46       25         21      41       11         30        13 

4/14/13   44       24         21      43       12         30        13 

2/3/13    49       27         22      43       15         28         8 

7/8/12    38       20         18      52       18         34        10 

6/6/10    39       17         23      51       14         37        10 

3/26/10   33       14         19      43       15         28        23 

4/24/09   48       NA         NA      35       NA         NA        18 

 

 

3. Do you think things in this country (are generally going in the right direction) or 

do you feel things (have gotten pretty seriously off on the wrong track)? 

 

                Right     Wrong     No 

              direction   track   opinion 

7/21/13          36        60        4 

5/19/13          39        57        4 

1/13/13          39        57        5 

10/31/12 LV      43        55        2 

10/13/12 RV      42        56        3 

9/29/12  RV      38        60        2 

8/25/12  RV      29        69        2 

7/8/12           33        63        4 

4/8/12           33        64        3 

1/15/12          30        68        2 

11/3/11          22        74        3 

9/1/11           20        77        3 

6/5/11           32        66        2 

1/16/11          38        60        3 

12/12/10         31        67        2 

10/28/10 RV      27        71        2 

6/6/10           37        60        3 

3/26/10          38        60        2 

1/15/10          37        62        1 

11/15/09         44        55        2 

10/18/09         44        54        2 

8/17/09          44        55        1 

6/21/09          47        50        3 

4/24/09          50        48        2 

3/29/09          42        57        1 

2/22/09          31        67        2 

1/16/09          19        78        3 

12/14/08         15        82        3 

10/25/08 LV      13        85        2 

10/11/08 RV       8        90        2 

9/22/08  RV      14        83        3 

8/22/08          19        78        2 

6/15/08          14        84        2 

5/11/08          16        82        2 

1/12/08          21        77        2 

11/1/07          24        74        2 

6/1/07           25        73        2 

1/19/07          26        71        3 

11/4/06  RV      39        59        2 

10/22/06         30        68        2 

10/8/06          32        66        2 

5/15/06          29        69        2 

11/2/05          30        68        2 

10/24/04 LV      41        55        4 

4/18/04          42        57        1 
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4/30/03          52        46        2 

9/26/02          43        53        4 

2/21/02          54        42        4 

Call for full trend. 

 

 

4. Do you approve or disapprove of the way the U.S. Congress is doing its job? Do you 

approve/disapprove strongly or somewhat? 

 

              -------- Approve --------   ------- Disapprove ------     No 

              NET   Strongly   Somewhat   NET   Somewhat   Strongly   opinion 

7/21/13       21        5         16      73       20         53         7 

3/10/13       16        3         12      80       22         58         4 

1/13/13       19        4         15      76       21         55         4 

1/15/12       13        3         11      84       19         65         3 

10/2/11       14        3         11      82       20         62         4 

3/13/11       27        7         20      69       24         45         4 

1/16/11       28        6         21      66       24         43         7 

10/28/10 RV   23        6         17      74       21         53         3 

10/3/10       24        6         18      73       22         51         3 

9/2/10        25        5         20      72       21         51         4 

6/6/10        26        7         20      71       20         51         2 

3/26/10       24        7         18      72       18         54         4 

2/8/10        26       NA         NA      71       NA         NA         3 

7/13/08       23                          71                             6 

2/1/08        33                          59                             8 

12/9/07       32                          60                             8 

11/1/07       28                          65                             7 

9/30/07       29                          65                             6 

7/21/07       37                          60                             4 

6/1/07        39        "          "      53        "          "         8 

4/15/07       44        8         36      54       25         29         3 

2/25/07       41       NA         NA      54       NA         NA         5 

1/19/07       43                          50                             8 

12/11/06      37        "          "      57        "          "         6 

11/4/06  RV   36        7         29      60       25         35         4 

10/22/06      31        5         25      65       27         38         4 

10/8/06       32        5         27      66       29         37         2 

9/7/06        40       NA         NA      55       NA         NA         5 

8/6/06        36                          60                             4 

5/15/06       33                          63                             4 

4/9/06        35                          62                             3 

3/5/06        36                          62                             3 

1/26/06       43                          53                             4 

1/8/06        41                          55                             5 

12/18/05      43                          53                             4 

11/2/05       37                          59                             4 

8/28/05       37                          59                             4 

6/5/05        41                          54                             4 

10/29/03      40                          52                             9 

4/30/03       57                          37                             6 

9/26/02       51                          43                             6 

7/15/02       57                          36                             7 

2/21/02       57                          39                             4 

1/27/02       58                          35                             7 

12/19/01      59                          34                             7 

9/9/01        45                          48                             7 

7/30/01       48                          48                             4 

4/22/01       58                          33                             8 

Call for full trend. 
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5. (ASKED OF LEANED REPUBLICANS) In your view, is the leadership of the Republican 

Party currently taking the party in the (right direction) or in the (wrong direction)? 

 

             Right       Wrong     Mixed/depends     No 

           direction   direction       (vol.)      opinion 

7/21/13       37          52            NA           12 

8/5/12*       58          32            NA           11 

11/31/09**    49          42            NA            9 

11/2/05       76          23            NA            1 

10/29/03      74          17             5            4 

3/30/94***    58          24             7           11 

*Washington Post-Kaiser Family Foundation 

**Washington Post only 

***Gallup 

 

 

6. (ASKED OF LEANED DEMOCRATS) In your view, is the leadership of the Democratic Party 

currently taking the party in the (right direction) or in the (wrong direction)? 

 

             Right       Wrong     Mixed/depends     No 

           direction   direction       (vol.)      opinion 

7/21/13       72          21            NA            7 

8/5/12*       66          23            NA           11 

11/2/05       62          30            NA            8 

10/29/03      57          25             9            9 

*Washington Post-Kaiser Family Foundation 

 

 

7. What's more important to you - that political leaders (stick with their positions 

on important issues, even if it means a lack of cooperation between Democrats and 

Republicans); or that political leaders (try to cooperate across party lines, even if 

it means compromising on important issues)? 

 

             Stick with       Try to cooperate      No 

           their positions   across party lines   opinion 

7/21/13          26                  68              6 

10/12/10         37                  57              6 

2/22/09          31                  66              3 

 

 

8. As you may know, the U.S. Senate passed an immigration law that includes (a path to 

citizenship for undocumented immigrants now living in the United States), and 

(stricter border control at a cost of 46 billion dollars). Given what you know about 

it, do you support or oppose the immigration law passed by the Senate? Do you feel 

that way strongly or somewhat? 

 

          -------- Support --------   -------- Oppose ---------     No 

          NET   Strongly   Somewhat   NET   Somewhat   Strongly   opinion 

7/21/13   46       19         27      44       14        30         10 

 

 

9. The immigration law now is in the House of Representatives. Would you rather see 

the House (have an up-or-down vote on the Senate plan), or (break the Senate plan into 

individual pieces to be considered separately)? 

 

          Up-or-down      Break into       Not consider      No 

             vote      individual pieces   at all (vol.)   opinion 

7/21/13       32              53                 2           13 
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10. Say the House does NOT approve a path to citizenship for undocumented immigrants. 

Would you feel (relieved) or (disappointed)? IF DISAPPOINTED: Would you be angry about 

that, or disappointed but not angry? 

 

                     ---- Disappointed -----     No 

          Relieved   NET   Angry   Not angry   opinion 

7/21/13      40      50     13        37         10 

 

 

11. (IF DISAPPOINTED) Who would you mainly blame for that – (Obama, for not winning 

the needed votes) or (the Republicans in the House, for leading the opposition)? 

 

                                 Both    Neither     No 

          Obama   Republicans   (vol.)   (vol.)    opinion 

7/21/13    20         63          10        3         4 

 

10/11 NET: 

                     -------------------- Disappointed ------------------- 

                           Blame   Blame   Blame both   Blame neither   No    No 

          Relieved   NET   Obama   Reps.      (vol.)       (vol.)       op.   op. 

7/21/13      40      50     10      31          5            2           2    10 

 

 

22. Changing topics, overall, do you support or oppose the federal law making changes 

to the health care system? Do you feel that way strongly or somewhat? 

 

          -------- Support --------   --------- Oppose --------     No 

          NET   Strongly   Somewhat   NET   Somewhat   Strongly   opinion 

7/21/13   42       25         17      49       10         39         9 

7/08/12   47       27         20      47       14         33         6 

4/8/12    39       23         17      53       13         40         8 

3/10/12   41       24         17      52       11         41         7 

 

Compare to: Overall, given what you know about them, would you say you support or 

oppose the changes to the health care system that have been enacted by (Congress) and 

(the Obama administration)? 

 

           -------- Support --------   --------- Oppose --------     No 

           NET   Strongly   Somewhat   NET   Somewhat   Strongly   opinion 

1/16/11    45       25         20      50       14         36         5 

12/12/10   43       22         21      52       14         37         6 

10/3/10    47       26         21      48       13         35         5 

3/26/10    46       32         13      50       10         40         4 

2/8/10*    46       22         25      49       11         38         5 

1/15/10    44       22         22      51       12         39         5 

12/13/09   44       25         19      51       11         40         5 

11/15/09   48       30         18      49       10         39         3 

10/18/09   45       26         19      48       12         36         7 

9/12/09    46       30         16      48       12         36         6 

8/17/09    45       27         18      50       10         40         5 

*2/8/10 and prior: "proposed changes...that are being developed by" 

 

 

23. The federal government has delayed for one year the requirement that companies 

with 50 or more employees have to provide health insurance to their employees or pay a 

fine. Do you approve or disapprove of the delay in this requirement? 

 

          Approve   Disapprove   No opinion 

7/21/13     51          45            4 
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24. Do you think this delay (means that the overall health care law is so flawed it 

should be dropped), or do you think this (is just something that happens when changes 

are made in a complex system)? 

 

           Health care law    Something that happens  

           is so flawed it    when changes are made      No 

          should be dropped    in a complex system     opinion 

7/21/13          48                     46                6 

 

 

*** END *** 


